
SESIUNEA DE COMUNICĂRI ÎNCHINATĂ BICENTENARULUI 
\V AHLSTEIN 

Nu · a·,em prea des prilejul ,ă ne înlttlnim 
cu un bicentenar în arta noastră modernă. 

De aceea, acelea care se i·,esc trebuie cinstite cum 
se· cuvine, cu atât mai mult cu cât cel omagiat nu 
era doar_ plastician ci o personalitate complexă, 
cu varii arlicaţii şi preocupări: editor, naturalist, 
muzeograf şi restaurator, deschizând, prin acti
vilat_ea lui, drumuri necunoscute până atunci în 
ştiinţa şi arta românescă. Este vorba despre Carol 
Wahlstein ( 1795- 1863) care a fost evocat în se
siunea naţională de comunicări ştiinţifice „C;i.rol 
Wahlstein şi epoca sa" organizată de Inspectora
tul pentru cultură al Municipiului Bucureşti, la 
Sala Dalles a Universităţii Populare, pe data de 
20 octombrie 1995, chiar ziua în care, cu două sute 
de ani în urmă, acesta se năştea în orăşelul Gospic 
diri Croaţia. 

Comunicările s-au împărţit în două categorii: 
acelea .ocupându-se exclusiv de viaţa şi opera lui 
Wahlstein şi acelea tratând aspecte sau artişti 
c:mtempprani lui. 

Fel )siî1du-se documente irecuzabile pri-tind sem
nătura sa, a fost stabilită definitiv ortografia aces
teia : atunci când folosea caracterele latine apărea 
Carol (Carl sau I-i:arol) Wahlstein, iar când le fo
losea pe acelea cirilice apărea românizat, Scar
lat Valştain. Contemporanii sau urmaşii au folo
sit, însă, variate conotaţii ale numelui său : 
Valştainer, ,vallsteiner sau ,vallenslein - nici 
unul dintre ele întrebuinţat de posesor. 

Cum Wahlstein şi-a legat viaţa de primul muzeu 
al lării Româneşti, două comunicări s-au ocupat 
de activitatea sa de conser•rator şi de amănunte 
legate de funcţionarea instituţiei. În foarte docu
m~ntata. sa cc m·~nicare „A existat un regulament 
de funcţionare al l\luzeului de Istorie Naturală şi 

Antichităţi din flucureşli '", Maria Ioniţă de la. 
Muzeul Naţional de Istorie al României a prezentat 
detalii necunoscute despre acest lăcaş înfiinţat 

la Colegiul Sf. Sa·,a, despre fondatorii lui şi primii 
custozi, dintre care Wahlstein, începând din a.nul 
1837, a a·,ut un aport esenţial în sistematizarea. 
şi îmbogăţirea colecţiilor, în înregistrarea. lor în 
.,condici şnuruite", în corespondenţa şi schimbu
rile de exponate cu muzee din străinătate, în pre
gătirea şi restaurarea pieselor etc. Alexandru 
Marinescu, de la Muzeul de Istorie Naturală 
„Grigore Antipa", în comunicarea sa intitulată 

.,Colecţiile de istorie naturală ale Muzeului Naţio
nal din Bucureşti în timpul directoratului lui Carol 
Wahlstcin ( 1837- 1859 )", a completat şi conti-

nuat precedenta lucrare în privinţa activităţii· 
muzeografice a celui omagiat. Accentul a fost 
pus pe sectorul cel mai dez·roltat al muzeului, 
acela al ştiinţelor naturale căruia Wahlstein i 
s-a dedicat, cu pasiune, .fiind un bun vânător şi_ 
un priceput taxidermist ce aduna şi pregătea. per-· 
sonai colecţiile. Într-o adresă din 1858 către Mi~ 
nisterul Cultelor şi Instrucţiunii Publice el arăta. 
că, în 24 de ani, a îmbogăţit muzeul cu 235 de e
xemplare de valoare. Rezultatul acestor preocupări 
l-a constituit lucrarea. .,Elemente de ornitologie 
după proprii observaţii locale chiar în Ţara. Ro
mânească" - o raritate bibliofilă - a.I cărei anunţ 
apărea în 1853. 

Florin Rognea.nu, de la Muzeul de Artă din Cra
iova., a prezentat lucra.rea. realiza.tă în colaborare 
cu dr. Pa.ul Rezea.nu (directorul a.celeia.şi instituţii 
oltene) şi intitula.tă „Carol Valştein la Craiova" 
punând la punct a.numite date eronate privind 
şederea acestuia în Bănie. În acel interval a exe
cutat portretul serdarului Dimitrie Ainan, ta.tăi 
viiton•lui pictor de mare celebritate Theodor 
Aman - , lucrare acreditată multă vreme ca apar
ţinându-i lui Constantin Lecca {informaţie, de 
altfel, deja cunoscută clin comunicări ~i articole 
anterioare ale lui Paul Rczeanu). 
· În comunicarea , ,O nouă lectură a <• Elementelor 
de Deseniu şi de Arhitectură•>", Ioan Spăta.n, de 
la Biblioteca Academiei Române, a. oferit o nouă 
abordare a textului primului manual de desen 
tehnic şi topografic apărut în limba română de 
sub condeiul lui Wahlstin care, deşi tradusese o 
lucrare a lui Vignola, o actualizase şi o adaptase 
la necesităţile ţării noastre. A fost atrasă atenţia 
a.supra valorii incontestabile a acestei lucrlri 
pentru obişnuirea ele•,ilor cu laine:e desenului, 
cu metodele de lucru, cu pregătirea culorilor şi 

felul de aplica.re. 
După ce au fost expuse eforturile făcute de Ca.rol 

Wahlstein pentru a. procura. din străinătate mate
rial didactic pentru cursurile mie de desen - .,iz
voade de desemn liniar, de figuri, de mobile cu 
muluri arhitectonice, de poame după natură, 
portreturi de Sf. Apostoli" etc. - în comunicarea 
.,Documente inedite privind publicarea <• Elemente
lor de Deseniu şi de Arhitectură»'' de Adrian Sil
van Ionescu de la. Institutul de Istorie „N. Iorga" 
au fost clarificate, pe baza adreselor şi actelor de 
arhivă, cauzele existenţei celor doi a.ni diferiţi ce 
a.par pe copertă. şi foaia. de titlu şi, respectiv, pe 
planşa. cu ilustraţia alegorică, 1836 şi 1837. Tex-
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tul lucrării fusese tipărit de Ion Eliade Rădu
lescu, iar planşele de librării şi litografii Walbaum 
şi Weise, cei din urmă întârziind cu peste patru 
luni onorarea contract,1lui - în loc de septembrie 
1836 predarea făcându-se în februarie 1837. În
târzierea fusese cauzată de absenţa din Bucureşti 
a lui Wahlstein însuşi, care se însărcinase cu dese
narea pe piatra litografiată a compoziţiei alegorice 
de la începutul lucrării - cu acest prilej a fost 
stabilită şi paternitatea acelui desen naiv dar eloc
vent pentru mesajul patriotic pe care era menit 
să îl transmită şcolarilor. Cealaltă comunicare a 
lui Adrian-Silvan Ionescu - .,Evenimente ale ac
tualităţi româneşti consemnate de Carol Wahlstein 
pentru revista « Illustrirte Zeitung •> din Leipzig" -
a prezentat schiţele cu intrarea contelui Coronini 
şi a trupelor austriece în Capitală şi întoarcerea 
principelui Barbu Ştirbei de la Viena pe 5 octom
brie 1854, publicaţe în numărul 594 din 18 ·noiem
brie 1854, împreună cu o corespondenţă nesemnată 
dar sigur aparţinându-i tot artistului bucureştean, 
ce era· bun vorbitor de limbă germană şi avusese 
legături anterioare cu acel oraş în care, în anul 
1826, tipărise prima foaie ilustrată din Ţara Ro
mânească, ., Bukarester Deutsche Zeitung". 

Ocupându-se de un contemporan al celui oma
giat, pictorul ._Anton Chladek - şi el unul dintre 
,.uitaţii" peri6a.dei de cristalizare a sintaxei plas
tice moderne din România, al cărui bicentenar al 
naşterii a treeiit total neobservat în 1994 - Radu 
Ionescu s-a aplecat asupra corespondenţei şi ac
telor ce provin de la acesta şi le posedă în propria-i 
colecţie, în comunicarea „Răscolind prin arhive 
Anton Chladek". Făcând referiri la documente şi 
epistole în germană, maghiară, franceză şi română, 
dar fără a da necesuele citate din aceste3., autorul 
a realizat o călătorie nostalgică prin viaţa culturală 
şi mondenă a primei jumătăţi a secolului al XIX
lea. 

Cătălina Maccr,ei, de la Biblioteca Academiei 
Române, a făcut o pertinentă analiză stilistică 
a „Albumului ,, Bucovina ilustrată" de Franz Xa
vier Knapp, 1854", plasând lucrarea în contextul 
epocii, avidă de imagini pitoreşti ce anticipau 
apariţia peisajului f0tografic şi al cărţii poştale. 
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Autoarea a adus un important aport la iconografia 
acelei zone în urma descoperirii acuarelelor origi
nale ce stătuseră la baza litografiilor ce au fost 
strânse între coperţile acestui album. 

În aceeaşi sferă a vieţii artistice din alte zone ale 
ţării s-a înscris şi comunicarea , ,Simo Ferenc, un 
contemporan transilvănean al lui W ahlstein" de 
dr. Negoiţă Lăptoiu, de la Muzeul de Artă din Cluj. 
Născut la Odorheiu Secuiesc, Simo Ferenc ( 1808-
1869) a studiat la Academia de Arte din Viena şi 
şi-a făcut un nume de prolific protretist la Buda. 
Dar, din 1832, se stabileşte la Cluj devenind pic
torul protipendadei pentru care executa portrete 
şi comp:i/.iţii în stil Biedermeyer. La fel ca Wahl
stein, Simo ocupă ca,tedra de desen din cadrul 
Şcolii Normale de Desen din acel oraş, activând 
cu multă eficienţă între 1836 şi 1866, timp în care 
a format generaţii întregi de elevi destinaţi unor 
meserii cu caracter mai mult sau mai puţin ar
tistic (tipografi, litografi, argintari, ceasornicari 
etc.). 

Ocupându-se de viaţa şi activitatea pedago~ică 
a unuia dintre fiii lui Wahlstein, Ruxandra Io
nescu, de la Muzeul Judeţan de Artă Prahova, a 
prezentat pe câţiva dintre iluştrii învăţăcei pe 
care acesta i-a a·rut la Ploieşti, în comunicarea 
„Iosif Wallenstein şi elevii săi". Printre aceştia 
se numără pictorii Ştefan Popescu şi Iosif Iser 
şi arhitecţii Alexandru Zagoritz şi Toma T. Soco
lescu, unul dintre fondatorii Societăţii Arhitecţi
lor Români. 

Cu ocazia acestei interesante manifestări ştiin
ţifice a fost prezentată şi macheta plachetei „ Bi
centenarul Carol Wahlstein", creaţie a sculpto
rului Teodor Zamfirescu, ce va fi bătută spre a 
marca acest eveniment, îmbogăţind astfel colec
ţiile de numismatică şi medalii cu un valoros e
xemplar închinat unui pionier al culturii şi art ei 
româneşti. 

ADRIAN-SILVAN IONESCU 
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